LAIENDATUD TOOTJAVASTUTUS

PATAREID JA AKUD NING PATAREI-JA AKUJÄÄTMED
· ÜLDISED KÜSIMUSED
Mis on laiendatud tootjavastutus?

Laiendatud tootjavastutuse põhimõtte kohaselt peab tootja tagama tema turule lastud probleemtootest tekkivate jäätmete kogumise ja nende taaskasutamise, korduskasutamise või nende kõrvaldamise. Nende tegevustega seotud kulud kannab tootja. Tootjal on kohustus koguda ja edasisele käitlemisele suunata ka sellest probleemtootest tekkinud jäätmed, mis on turule lastud enne tootjavastutuse rakendumist (nn endisaegsed ehk ajaloolised jäätmed). Laiendatud tootjavastutust rakendatakse patareidele ja akudele alates 1. maist 2004.

Mis on „saastaja maksab“ põhimõte?

Laiendatud tootjavastutus on "saastaja maksab" põhimõtte laiendus (extended producer's responsibility). See tähendab seda, et tootja vastutab toote eest alates selle valmistamisest ja/või turule laskmisest kuni selle jäätmeteks muutumiseni ja kuni need jäätmed lakkavad olemast jäätmed. Seega ei ole tootja vabanenud vastutusest, kui ta on enda turule lastud toodetest tekkinud jäätmed kokku korjanud ja need jäätmekäitlejale üle andnud. Tootja peab teadma, mis nendest jäätmetest edasi saab- ta peab teadma, mida see jäätmekäitleja, kellele ta need jäätmed üle annab, nende jäätmetega edasi teeb. Ta peab teadma jäätmekäitluse nn ahelat algusest lõpuni.

Mis on probleemtoode?

Jäätmeseaduse § 25 lg 1 kohaselt probleemtoode on toode, mille jäätmed põhjustavad või võivad põhjustada tervise- või keskkonnaohtu, keskkonnahäiringuid või keskkonna ülemäärast risustamist.

Probleemtoodete hulka kuuluvad:

1. Patareid ja akud;

2. Mootorsõidukid ja nende osad;

3. Elektri- ja elektroonikaseadmed;

4. Rehvid;

5. Põllumajandusplast.

Kes on tootja?

Jäätmeseaduse § 23 lg 11 kohaselt on tootja isik, kes oma majandus- või kutsetegevuse raames kavandab, projekteerib, valmistab, töötleb, müüb või veab sisse tooteid.

Kes on patarei ja aku tootja?

Jäätmeseaduse § 23 lg 14 kohaselt on patarei ja aku tootja isik, kes sõltumata müügiviisist, müük sidevahendi abil kaasa arvatud, laseb majandus- või kutsetegevuse korras Eesti turule patareisid ja akusid, sealhulgas elektri- ja elektroonikaseadmetesse või mootorsõidukitesse paigaldatud patareisid või akusid.
Mis on aku ja patarei?

Patarei on ühest või mitmest elemendist koosnev mittetaaslaetav vooluallikas, mis muudab keemilise energia vahetult elektrienergiaks (primaarelement). Patareid on (näiteks): Al-õhk patarei, kroomhappe patarei, liitiumpatarei, Hg-patarei, NiOx-patarei, räni-õhk patarei, hõbeoksiidpatarei, tsink-õhk patarei, süsinik-tsink patarei, tsinkkloriid patarei
Aku on ühest või mitmest elemendist koosnev taaslaetav vooluallikas, mis muudab keemilise energia vahetult elektrienergiaks (sekundaarelement). Akud on (näiteks): pliiaku, Li-õhk aku, Li-ioonaku, Beltway aku (töötab Li baasil), Li-ioon polümeeraku, LiFePO4-aku (tuntud ka kui LFP aku), Li-S aku, liitiumtitanaat-aku, NiCd aku, NiH2-aku, NiFe-aku, Ni-Li-aku, NiMH-aku, LSD-NiMH-aku, NiZn-aku, K-ioonaku, Na-ioonaku, naatrium-väävelaku, vanaadium-redoksaku, ZnBr-aku, ZnCe-aku

Patareide ega akude hulka ei loeta (näiteks): kontsentratsioonelementi (ingl concentration cell), kütuseelementi (ingl fuel cell), taaslaetav kütuseelementi (ingl flow battery). See tähendab ühtlasi seda, et nendele elementidele ei kohaldata laiendatud tootjavastutust. Kõik akud on ohtlikud jäätmed. Patareid võivad kuuluda nii ohtlike jäätmete kui ka tavajäätmete hulka, sõltudes keemilisest elemendist. Kuna üldjuhul inimesed ei tea, kas patarei tuleks lugeda ohtlike jäätmete hulka või mitte, tuleb arvesse võtta ettevaatuspõhimõtet ja lugeda patarei ohtlike jäätmete hulka.
Millised patareid ja akud kuuluvad kantavate patareide ja akude hulka?

Kantav patarei või aku on patarei, nööpelement, patareikogum või aku, mis on suletud, mida saab kanda ning, mis ei ole tööstuslik patarei või aku ega mootorsõiduki patarei või aku. Kantavate patareide ja akude näiteks on täielikult suletud patareid ja akud, mida inimene suudab raskusteta käes kanda ja mis ei ole mootorsõiduki patareid või akud ega tööstuslikud patareid või akud. Siia hulka kuuluvad ühe elemendiga patareid (nagu AA ja AAA patareid) ning patareid ja akud, mida kasutajad kasutavad mobiiltelefonides, sülearvutites, juhtmeta mootortööriistades, mänguasjades ja kodumasinates nagu elektrilised hambaharjad, elektripardlid ja käeshoitavad tolmuimejad (sealhulgas koolides, kauplustes, toitlustusettevõtetes, lennujaamades, kontorites või haiglates kasutatavad sarnased seadmed), ja mis tahes patareid või akud, mida kasutajad võivad kasutada tavalistes kodumasinates.

Millised patareid ja akud kuuluvad mootorsõidukite patareide ja akude hulka?

Mootorsõiduki patarei või aku on patarei või aku, mida kasutatakse mootorsõiduki käivitus-, valgustus- või süüteseadmes. Seni on enamlevinud pliiakud ja nikkel-kaadmiumakud.

Elektriautode akud ei kuulu mootorsõidukite akude hulka, vaid loetakse tööstuslikuks patareiks või akuks.

Millised patareid ja akud kuuluvad tööstuslike patareide ja akude hulka?
Tööstuslik patarei või aku on patarei või aku, mis on kavandatud üksnes tööstuslikuks või erialaseks kasutamiseks või mida kasutatakse mis tahes tüüpi elektrisõidukis. Tööstuslikuks patareiks või akuks loetakse üldjuhul iga patarei või aku, mis ei ole suletud ega ole mootorsõiduki patarei või aku. Tööstuslike patareide ja akude näiteks on haiglate, lennujaamade või kontorite avarii- ja tagavara toiteallikana kasutatavad patareid ja akud, rongides ja lennukites kasutatavad patareid ja akud ning avamerel naftapuurplatvormides või tuletornides kasutatavad patareid ja akud. Näidete hulka kuuluvad ka patareid ja akud, mis on kavandatud üksnes kaupluste ja toitlustusettevõtete käeshoitavate makseterminalide, kaupluste triipkoodilugejate, telekanalites ja kutselistes stuudiotes kutsealaseks kasutamiseks mõeldud videoseadmete, kaevandustöötajate ja kutseliste sukeldujate kiivritele kinnitatavate lampide jaoks, elektriliste uste varupatareid ja -akud uste blokeerumise või inimeste uste vahele jäämise vältimiseks, instrumentides või eri liiki mõõte- ja juhtimisseadmetes kasutatavad patareid ja akud ning päikesepaneelides fotogalvaanikas ja teistes taastuvenergiarakendustes kasutatavad patareid ja akud. Tööstuslike patareide ja akude hulka kuuluvad ka patareid ja akud, mida kasutatakse elektrisõidukites, nagu elektriautod, ratastoolid, jalgrattad, lennujaamade sõidukid ja automaatveokid. Kui sama akut või patareid saab kasutada ka kodumajapidamise elektri- ja elektroonikaseadmetes, loetakse see aku või patarei kantavate patareide ja akude hulka.
Mis on probleemtooteregister?

Probleemtooteregister on register, kuhu koondatakse andmed probleemtoodete tootjate kohta ning kus hoitakse ja töödeldakse Eestis valmistatud, Eestisse sisseveetud ja Eestist väljaveetud probleemtoodete ja probleemtoodetest tekkinud jäätmete taaskasutamise andmeid. Tootjad on kohustatud end registreerima probleemtooteregistris ja esitama registrisse andmeid turule lastud probleemtoodete ning kogutud ja taaskasutatud probleemtoodetest tekkinud jäätmete kohta.

Kuidas mõista definitsiooni „turule laskmine“ (ingl k put/place to the market)?
Toode on Eestis turule lastud siis, kui see on esimest korda Eestis kättesaadavaks tehtud kas levitamiseks või kasutusele võtmiseks. Kasutusele võtmine on tegevus, mis seisneb toote Eestis esmakordses ettenähtud otstarbel kasutamises. Kui toode tuuakse mõnest Euroopa Liidu liikmesriigist, siis on toode turule lastud, kui kõik seadustega ette nähtud vajalikud protseduurid (eestikeelsed kasutusjuhendid jms) on tehtud ja seda toodet on võimalik müüma või kasutama hakata. Kui toode tuuakse väljapoolt Euroopa Liitu (näiteks Hiinast või USA-st), siis on see toode turule lastud, kui kõik tollimisega seotud protseduurid ja muu vajalik turule laskmiseks (eestikeelsed kasutusjuhendid jms) on tehtud ja seda toodet on võimalik müüma või kasutama hakata (siinjuures ei loe see, kui kaua seisab toode tootja enda laos). Kui toode seisab lihtsalt tollilaos, siis see toode ei ole turule lastud.

Mida mõeldakse § 26 lõikega 9 „Käesoleva seadusega sätestatud kohustused kirjaliku lepinguga tootjate ühendusele üle andnud tootja, kes on täitnud oma kohustused tootjate ühenduse ees, ei ole vastutav probleemtoodetest tekkinud jäätmete kogumise ja taaskasutamise sihtarvude täitmise ning probleemtooteregistrile andmete edastamise eest. Sellisel juhul vastutab tootjate ühendus tootja vastavate kohustuste täitmise eest.“?

Laiendatud tootjavastutuse põhimõtte kohaselt vastutab tootja oma turule lastud toote eest alates selle valmistamisest ja/või turule laskmisest kuni selle jäätmeteks muutumiseni ning kuni need jäätmed lakkavad olemast jäätmed. Seega ei ole tootja vabanenud vastutusest, kui ta on oma turule lastud toodetest tekkinud jäätmed kokku korjanud ja need jäätmekäitlejale üle andnud. Tootja peab teadma, mis nendest jäätmetest edasi saab − ta peab teadma, mida see jäätmekäitleja, kellele ta need jäätmed üle annab, nende jäätmetega edasi teeb. Ta peab teadma jäätmekäitluse nn ahelat algusest lõpuni. Sama kehtib ka tootjate ühendusele (ehk tootjavastutusorganisatsioonile ehk lühendatult TVO-le), kui ta on tootjalt üle võtnud toodetest tekkinud jäätmete kogumise ja edasise käitlemise korraldamise.


Laiendatud tootjavastutuse põhimõttest lähtudes saab tootja küll üle anda oma kohustused, kuid ei saa üle anda vastutust. Erinevus pakendiseadusega on, et kui pakendiettevõtja annab koos kohustustega üle ka kogu vastutuse, siis jäätmeseaduse kohaselt vastutust üle ei anta (ega saagi), vaid see jääb mõlemale – tootjale ja TVO-le solidaarselt. Tootja vastutab TVO-ga ühinedes ainult tootja turuosa suurusega võrdelises osas, mitte rohkem. Turuosa arvutatakse kõigi sama liiki probleemtoodete tootjate vahel, kes on selle TVO-ga ühinenud. Küll on aga järelevalve lihtsustamiseks sätestatud § 26 lõikega 9, et kui on sõlmitud leping teenuse osutamiseks ning TVO ei täida kohustusi, rakendab järelevalveasutus sanktsioone TVO kui isiku suhtes, kes ei suutnud täita seadusest tulenevat kohustust näiteks täita ringlussevõtu sihtarvu. Vastasel juhul peaks näitena toodud ringlussevõtu sihtarvu täitmata jätmise eest järelevalveasutus algatama menetluse kõikide TVO liikmete ja teenuse osutamise lepingu sõlminud tootjate suhtes, mis ei ole mõistlik menetluse ökonoomsuse põhimõtet järgides. Juhul kui TVO-le määratakse rahaline karistus, peavad kõik tootjad selle TVO kuluna kinni maksma, seega on kaudselt ka tootjad seotud selle määratud sanktsiooniga. Tootjatel on niikuinii laiendatud tootjavastutuse põhimõttest (§ 26 lõike 1 esimene lause) tulenev kohustus jälgida, hoida end kursis ja vajadusel sekkuda TVO tegevusse, et kõik TVO-le täitmiseks antud kohustused saaks täidetud nõuetekohaselt.

· REGISTREERIMINE JA ARUANDLUS
Kes on kohustatud end registreerima probleemtooteregistris?


Probleemtooteregistrisse peavad registreerima end kõik need Eesti ettevõtjad, kes:
1) valmistavad patareisid või akusid;
2) veavad neid Eestisse sisse majandus- või kutsetegevusena.

Registris ei pea ise registreerima end need tootjad, kes on ühinenud mõne tootjavastutu-organisatsiooniga (edaspidi TVO), sest sellisel juhul registreerib end see TVO ning TVO esitab registrile TVO-ga ühinenud tootjate nimed (tootja on registreeritud läbi selle organisatsiooni).

Milliseid andmeid peab tootja esitama probleemtooteregistrile, et saada registreering?

Registreerimiseks peab tootja täitma ja kinnitama tabelid 1a ja 1b.

Tabelis 1a nõutavad andmed:

- Tootja andmed;

- Volitatud esindaja andmed täita vaid siis, kui tootja asub alaliselt väljaspool Eestit ning tal ei ole Eesti äriregistri registrikoodi ning ettevõttel on määratud Eestis alaliselt asuv füüsiline või juriidiline isik. Vastav volikiri tuleb esitada probleemtooteregistrile;

- Andmed probleemtoodete kohta:

Veerus 1 märkida probleemtoode (AKU – aku, PAT - patarei). 

Veerus 2 jääb märkida liigitus (kantav, mootor, tööstuslik). Kaugmüük märkida vaid siis, kui toote turustamine käib vaid interneti või kataloogide vms kaudu ehk ettevõttel ei ole endal müügipinda.

Veerus 3 märkida aku/patarei kaubamärk (nt Duracell). 

Veerus 4 lisada linnuke, kui ettevõte on ise toote valmistanud.

Veerus 5 lisada linnuke, kui ettevõte on ise toote Eestisse sisse vedanud.

Veerus 6 lisada linnuke, kui ettevõte on ise toote Eestist välja vedanud.

Veerus 7 lisada linnuke, kui ettevõte on ise toote Eestis turule lasknud.

Veerus 8 jääb märkimata linnuke.

Veerus 9 märkida tegevuse algus, millal ettevõte hakkas tooteid Eestis turule laskma.

Kui andmed on sisestatud, siis kinnitada tabel 1a. 

Tabelis 1b nõutavad andmed:

· Andmed rahalise tagatise kohta.

Kinnine pangakonto – tähendab seda, et ettevõttel on olemas eraldi sihtotstarbeline pangakonto (mitte ettevõtte igapäevane arvelduskonto), kuhu ettevõte paneb raha iga turule lastud seadme kohta vastavalt sellele, kui suured on selle seadme jäätmekäitluskulud. Raha saab ettevõte sellelt kontolt välja võtta ja kasutada ainult turule lastud seadmete jäätmeks muutumisel nende jäätmete jäätmekäitluskulude katmiseks (mitte muuks otstarbeks). Kinnise pangakonto puhul märkida panga nimi, konto number, summa kokku ja summa ühe tooteühiku kohta (nt 10€/tonn, 5€/tk vms).

Garantiikindlustus – spetsiaalne kindlustusliik, mida peaks saama sõlmida igas kindlustusteenuseid pakkuvas kindlustusseltsis. Kindlustatakse ära iga partii turule lastud seadmetest. Kindlustussumma peab katma kõik jäätmekäitluskulud ja kindlustustähtaeg peaks olema seadmete keskmine eluiga (st kindlustus peaks kehtima nii kaua kuni needsamad turule lastud seadmed ringlusest nö jäätmetena tagasi tulema hakkavad massilisemalt (see ongi nö keskmine eluiga)).

Pangagarantii – kohta tuleb esitada andmed sarnaselt kindlustusega: pangagarantii andja nimi, lepingu number ja kehtivusaeg, kui suure summa peale garantii antakse ning kui suur on summa ühe ühiku kohta. 

Muu tagatis – kui jäätmeks muutunud probleemtooted omavad nö positiivset väärtust ehk jäätmetest saadav tulu on suurem, kui jäätmekäitluseks kuluv summa, siis kirjutada lahtrisse „Jäätmed omavad positiivset väärtust“. Kui jäätmed omavad nö negatiivset väärtust ehk jäätmetest saadav tulu on väiksem, kui jäätmekäitluseks kuluv summa, siis peab ettevõtte kasutama kas kinnist pangakontot, garantii kindlustust või pangagarantiid.

· Jäätmekäitluskava.
Tekkivate või käideldavate jäätmete eeldatav kogus (tonni aastas) – siia peab kirjutama, kui palju eeldatakse aasta jooksul toodetest tekkinud jäätmeid kokku korjata ja edasisele käitlemisele suunata. Koguste arvestamisel tuleb siiski esmasena arvestada toote eluiga ja ka meie sotsiaalmajanduslikku poolt.

Jäätmete kogumise kirjeldus – lisada info, kuidas on planeeritud aku – ja/või patarei jäätmete kogumine. Aku – ja/või patarei jäätmete kogumine käib müügikoha kaudu. 
Jäätmete taaskasutamise, kõrvaldamise ja väljaveo viisid –  tootja peab kirjeldama, kuidas tema jäätmekäitluselepingu partner käitleb patarei- ja akujäätmeid. Tootja peab teadma, mis tema üle antud jäätmetega edasi saab. 

Jäätmete käitlemist korraldavad muud isikud (lepingupartnerid) – tootja peab lisama oma jäätmekäitluslepingu partneri info.

· Avalikkuse teavitamise kava.
Tootja peab avalikkuse teavitamise kavasse lisama, kuidas ta täidab jäätmeseaduse § 268 ning keskkonnaministri 22.07.2013 määruses nr 57 olevaid nõudeid akude ja patareide kohta.

Mida on mõeldud üleriigilise teabekampaania korraldamise all (jäätmeseaduse § 268 lg 3)?
Üleriigilise teabekampaania all on mõeldud reklaamimisega sarnast tegevust, see tähendab, et see tegevus peab olema mitmekordne, toimuma järjestikustel päevadel ning seda tuleb teha üleriigilise levikuga meediavahendite (näiteks televisioon, raadio), maakonna ajalehtede või välireklaami abil. See tähendab, et ei piisa, kui teade (ehk nn reklaam) on üks kord ajalehes või raadios või televisioonis. Piisavaks ei loeta ka seda, kui reklaami tehakse ainult interneti, ajalehe või ajakirja vahendusel. Kõigil inimestel ei ole juurdepääsu internetile ja seega ei jõua see info kõigi inimesteni. Teabekampaania korraldamisel peab tootja kasutama korraga vähemalt kahte vahendit neljast lubatust – televisioon, raadio, maakonnaajalehed või välireklaam. Kampaania sõnum peab sisaldama kõiki keskkonnaministri 22.07.2013 määruse nr 57 §-s 4 nimetatud punkte. Vastasel korral ei loeta teabekampaania sõnumit nimetatud määruse kohaselt korraldatuks. Samuti peab sõnumist selgelt välja tulema, kes teabekampaaniat korraldab. Kui teabekampaania korraldajaks on tootjavastutusorganisatsioon (TVO), peab tema nimi selgelt ka reklaamist välja tulema. Piisavaks ei peeta TVO puhul seda, kui kampaaniat korraldab üks temaga ühinenud tootja ja reklaamides on ainult selle tootja nimi. Sellisel juhul omistataksegi see reklaam sellele tootjale, mitte TVO-le.
Kas e-poed peavad ka teavet jagama?
Jah, peavad. Ka e-poed peavad täitma jäätmeseaduse § 268 lõike 2 nõuet.
Kas tootja peab sõlmima leping jäätmekäitlejaga?

Jah - tootjal on kohustus sõlmida jäätmekäitlusleping jäätmekäitlejaga, kes käitleb selliseid jäätmeid, mis tekivad probleemtoodetest, mida tootja turule laseb. Jäätmekäitluslepingu sõlmimine jäätmekäitlejaga ja selle esitamine probleemtooteregistrile on eelduseks registreeringu saamiseks.

Milliseid aspekte peab tootja jälgima sõlmides jäätmekäitluslepingut?

- Lepingu objekt. Patarei- ja akujäätmete kogumise ja ringlussevõtu korraldamiseks või ringlusse võtmiseseks sõlmitavas lepingus peab olema kirjas, et leping sõlmitakse patarei- ja akujäätmete kogumise ja ringlussevõtu korraldamise või ringlussevõtu teenuse osutamiseks. Ei piisa, kui lepingu objektina on lihtsalt märgitud näiteks patarei- ja akujäätmete ostmine ja/või müümine. Sest selline lepingu objekti kirjeldus ei ole tootja jaoks piisav, et jäätmekäitleja saaks aru, mis on tema kohustused pärast lepingu sõlmimist, et mille eest ta vastutuse võtab (on ilmselge, et sellisel juhul on tootjal ja jäätmekäitlejal erinevad arusaamad kummagi kohustustest).

- Jäätmete vedu. Lepingus peab olema kirjas, kes veab patarei- ja akujäätmeid, kas tootja    korraldab selle ise või on ka see lepingu objektiks, et jäätmekäitleja veab jäätmed esmasest kogumispunktist (turustaja juurest) oma tegevuskohta.

- Jäätmete vastuvõtmine suuremate koguste korral. Samuti peab olema lepinguga reguleeritud see, kui patarei või aku kasutaja soovib suurema koguse patarei- ja akujäätmeid üle anda, et jäätmekäitleja võtab need tasuta vastu.

- Jäätmekäitluse kirjeldus pärast nende vastuvõtmist. Lepingu objektina või lepingu muus punktis või lisas tuleb kirjeldada patarei- ja akujäätmete edasine käitlus pärast nende vastuvõtmist jäätmevaldajalt (patarei või aku kasutajalt) või tootjalt.

- Kinnitus ringlussevõtu sihtarvu täitmise kohta. Lepingus peab olema kirjas jäätmekäitleja kinnitus, et jäätmekäitleja suudab täita seadusega sätestatud ringlussevõtu sihtarvu.

- Vastutus ringlussevõtu sihtarvu täitmata jätmise eest. Lepingus peab olema kirjas jäätmekäitleja kohustusena vastutussäte selle kohta, kui jäätmekäitleja jätab või ei suuda täita ringlussevõtu sihtarvu (mis on tagajärjed).

- Aruannete esitamine. Lepingus peab olema reguleeritud, kumb esitab   probleemtooteregistrile andmeid kogutud ja ringlussevõetud patarei- ja akujäätmete kohta. Juhul kui lepitakse kokku, et tootja esitab probleemtooteregistrile andmeid, peab jäätmekäitleja kohustusena olema kirjas ka see, et jäätmekäitleja esitab tootjale kokkulepitud tähtajaks andmed, et tootja saaks need tähtaegselt esitada probleemtooteregistrile.
Kas patareisid ja akusid ainult väljavedaval ettevõtjal on ka Eestis tootjavastutusest tulenevaid kohustusi, näiteks peavad end registreerima probleemtooteregistris?
Patareisid ja akusid ainult väljavedaval ettevõtjal on Eestis kohustus esitada probleemtoote-registrile andmeid Eestist väljaveetavate patareide ja akude koguste kohta, kuid teda ei registreerita probleemtooteregistris. Samuti ei ole sellisel tootjal vaja Eestis korraldada patarei- ja akujäätmete kogumist.

Millal on tootja probleemtooteregistris registreeritud?
Tootja on probleemtooteregistris registreeritud siis, kui tema nimi ja registrist saadav registreeringu number muutuvad nähtavaks registri avalikus osas (lehel „Registreeritud tootjad“) ja tootja saab vastava kirjaliku teate. Nii kaua, kui tootja nimi ei ole registri avalikus osas nähtav ja ta ei ole saanud vastavat teadet, ei ole tootja ka registreeritud (st menetlus registreerimiseks ei ole lõpetatud).

Kas välismaa tootjad saavad end registreerida probleemtooteregistris?
Kuna „tootja“ mõiste kohaselt on tootja ainult Eesti ettevõtja, siis sellest tulenevalt ei saa olla ka tootjaid, kes asuksid alaliselt väljaspool Eestit. Juhul kui siiski peaks leiduma mõni selline tootja (kaugmüüja), siis tema ei saa end otse probleemtooteregistris registreerida (probleemtooteregistrisse saavad end otse registreerida ainult Eesti tootjad). Välismaa tootjatel ei ole Eesti äriregistrist saadud registrikoodi. Sellisel tootjal on kaks võimalust: 1) kas asutada Eestis filiaal või 2) määrata volikirjaga volitatud esindaja, kes on Eestis asuv ettevõtja (füüsiline või juriidiline isik). Selline lahendus lahendab olukorra, kus tuleb tagada ka teiste Euroopa Liidu liikmeriikide tootjatele võimalus registreerimiseks, samas välistab vajaduse rikkumiste korral pöörduda isiku asukoha riigis kohtusse. Kui väljaspool Eestit asuv (näiteks Saksamaal) tootja jätab osa kohustusi täitmata (vastavalt oma turuosale), siis ei pea see Eesti tootja, kel on tema vastu teatud nõudeid (näiteks rahalised), minema teise liikmeriigi tootja asukohamaa kohtusse. Samuti on raskendatud järelevalve tegemine.
Kes peavad jäätmeseaduse § 261 lõike 12 kohaselt esitama probleemtooteregistrile andmeid välja veetud patareide ja akude kohta?
Milliste akude ja patareide kohta peab väljavedaja esitama probleemtooteregistrile andmeid?
Probleemtooteregistrile peavad esitama väljaveetavate patareide ja akude kohta andmeid need ettevõtjad, kes veavad välja Eestis juba teise tootja poolt turule lastud patareisid ja akusid. Näiteks on tootja X lasknud turule patareid ja akud, ettevõtja Y ostab need patareid ja akud X-ilt, paneb need enda valmistatud seadmetesse ja viib need seadmed seejärel Eestist välja. Sellisel juhul peab ettevõtja Y esitama probleemtooteregistrile andmed nende patareide ja akude kohta, mille ta ostis tootjalt X.

Milliseid andmeid ja kui tihti peab tootja probleemtooteregistrisse esitama?

Pärast registreeringu saamist peab rehvi tootja probleemtooteregistrile esitama keskkonnaministri 16.02.2011 määruse nr 12 lisa 3 oleva vormi andmed. Vastavalt VV 23.07.2009 määrus nr 135 § -i 30 lg 3 kohaselt peab tootja esitama probleemtooteregistrile andmed viimase viie kalendriaasta kohta. Registreeringu saamisest on aku ja patarei tootjal kohustus esitada probleemtooteregistrile ka keskkonnaministri 16.02.2011 määruse nr 12 lisa 8 oleva vormi andmed. Neid andmeid tagantjärele esitama ei pea. 
Aku ja patarei tootja peab esitama andmeid kord kvartalis 25. jaanuariks, 25. aprilliks, 25. juuliks ja 25. oktoobriks. 
Kas välismaa tootjad saavad end registreerida probleemtooteregistris?

Kuna „tootja“ mõiste kohaselt on tootja ainult Eesti ettevõtja, siis sellest tulenevalt ei saa olla ka tootjaid, kes asuksid alaliselt väljaspool Eestit. Juhul kui siiski peaks leiduma mõni selline tootja (kaugmüüja), siis tema ei saa end otse probleemtooteregistris registreerida (probleemtooteregistrisse saavad end otse registreerida ainult Eesti tootjad). Välismaa tootjatel ei ole Eesti äriregistrist saadud registrikoodi. Sellisel tootjal on kaks võimalust: 1) kas asutada Eestis filiaal või 2) määrata volitatud esindaja (kelleks saab olla ainult Eestis alaliselt asuv füüsiline või juriidiline isik). Selline lahendus lahendab olukorra, kus tuleb tagada ka teiste Euroopa Liidu liikmeriikide tootjatele võimalus registreerimiseks, samas välistab vajaduse rikkumiste korral pöörduda isiku asukoha riigis kohtusse. Kui väljaspool Eestit asuv (näiteks Saksamaal) tootja jätab osa kohustusi täitmata (vastavalt oma turuosale), siis ei pea see Eesti tootja, kel on tema vastu teatud nõudeid (näiteks rahalised), minema teise liikmeriigi tootja asukohamaa kohtusse. Samuti on raskendatud järelevalve tegemine.
Kas akusid ja patareisid ainult väljavedaval ettevõtjal on ka Eestis tootjavastutusest tulenevaid kohustusi, näiteks peavad end registreerima probleemtooteregistris?

Akusid ja patareisid ainult väljavedaval ettevõtjal on Eestis kohustus esitada probleemtooteregistrile andmeid Eestist väljaveetavate akude ja patareide koguste kohta, kuid teda ei registreerita probleemtooteregistris. Samuti ei ole sellisel tootjal vaja Eestis korraldada aku – ja patarei jäätmete kogumist.
· RINGLUSSEVÕTT JA TAASKASUTAMINE

Millal loetakse patarei- ja akujäätmed ringlusse võetuks?
Patarei- ja akujäätmed loetakse ringlussevõetuks siis, kui need on üle antud patarei- ja akujäätmete reaalsele ringlussevõtjale ning patarei-ja akujäätmed on ka reaalselt taaskasutatud. See tähendab, et kui Eestis patarei- ja akujäätmeid ainult pärast kogumist sorditakse ja heal juhul tehakse veel mõni lihtne ettevalmistustoiming, kuid reaalselt ringlusse ei võeta, vaid saadetakse Eestist välja (kantavate patarei- ja akujäätmete korral) teise liikmesriiki, siis need patarei- ja akujäätmed loetakse ringlusse võetuks alles nende üleandmisel sellele välismaal (näiteks Soomes) asuvale jäätmekäitlejale (st patarei- ja akujäätmed peab olema füüsiliselt üle antud sellele lõppkäitlejale). Kui lõppkäitleja asub väljaspool Eestit, peab tootja esitama probleemtooteregistrile viimase nõudmisel lõppkäitlejale üleandmist tõendavad dokumendid nagu näiteks rahvusvahelise jäätmeveo luba või teatis (nn lisa 7) või muu dokument, mis tõendab, et need jäätmed on üle antud lõppkäitlejale. Kui lõppkäitleja asub Eestis (näiteks Ecometall AS), peab tootja esitama probleemtooteregistrile viimase nõudmisel sellised dokumendid nagu ohtlike jäätmete saatekirjad või muud dokumendid, mis tõendavad, et need jäätmed on üle antud lõppkäitlejale.
· PATAREI – JA AKUJÄÄTMETE KOGUMINE JA VEDU
Millised nõuded peavad olema täidetud patarei- ja akujäätmete kogumiskohal?
Kogumiskoht peab olema:
1) ilmastikukindla pealiskattega (näiteks katus, present, kile);

2) vedelikukindla pinnakattega (näiteks betoon, asfalt);

3) vastama muudele jäätmeseadusest tulenevatele nõuetele (näiteks peab olema tagatud, et vandaalid ei pääseks otseselt jäätmetele ligi).

Patarei- ja akujäätmeid võib koguda ka konteinerites (mahutites). Selline konteiner peab olema kinnine konteiner:

1) kus patareid ja akud on kaitstud ilmastikumõjude eest;

2) mis ei lase läbi vedelikke;

3) mis on happekindel ja

4) kust ei saa kolmandad isikud konteinerisse pandud patareisid ja akusid ilma abivahendeid kasutamata või konteinerit purustamata välja võtta (kui seda konteinerit kasutatakse patarei- ja akujäätmete esmasel kogumisel).

Kui patarei- ja akujäätmete konteinerit kasutatakse ainult siseruumides, siis ei pea konteiner olema n-ö ilmastikukindel.

Kas patarei- ja akujäätmete kogumiskohal peab olema ohtlike jäätmete käitluslitsents ja jäätmeluba?
Kui tegemist on kasutaja käest esmase vastuvõtu- ja kogumiskohaga (näiteks kauplus), siis sellisel kogumiskohal ei pea olema jäätmeluba ja ohtlike jäätmete käitluslitsentsi. Kui esmasest vastuvõtu- või kogumiskohast viiakse patarei- ja akujäätmed mõnesse vahelattu, siis sellel vahelaol peab olema nii jäätmeluba kui ka ohtlike jäätmete käitluslitsents. Kui kogumiskoht asub kohaliku omavalitsuse jäätmejaamas, ümberlaadimisjaamas, sortimisjaamas vms, siis sellel jäätmejaamal, ümberlaadimisjaamal, sortimisjaamal vms endal peab olema nii jäätmeluba kui ka ohtlike jäätmete käitluslitsents. Seda ka siis, kui patarei- ja akujäätmed on ainukesed ohtlikud jäätmed, mida selles jäätmejaamas, ümberlaadimisjaamas, sortimisjaamas vms kogutakse, samuti sõltumata sellest, kellele kuuluvad patarei- ja akujäätmete kogumismahutid.

Kas patarei- ja akujäätmete eest võib nende vastuvõtja raha küsida?
Kantavate patarei- ja akujäätmete vastuvõtmisel ei tohi füüsiliselt ega juriidiliselt isikult raha küsida ükski isik, kes neid vastu võtab. Olgu selleks tootja või tema volitatud esindaja või turustaja või jäätmekäitleja. Viimane ei tohi isegi siis raha küsida, kui ta kogub kantavaid patarei- ja akujäätmeid iseseisvalt, st ilma tootjaga lepingut omamata. See tähendab, et kantavate patarei- ja akujäätmete üleandmine nii füüsilise kui ka juriidilise isiku jaoks peab olema alati tasuta.
Mootorsõiduki patarei- ja akujäätmete eest ei tohi küsida füüsiliselt isikult küsida raha ei tootja, tema volitatud esindaja ega jäätmekäitleja. Viimane isegi siis mitte, kui ta kogub mootorsõiduki patarei- ja akujäätmeid ilma tootjaga lepingut omamata. Juriidiliselt isikult peab tootja alati mootorsõiduki patarei- ja akujäätmed vähemalt tasuta tagasi võtma, kuid jäätmekäitleja, kes kogub neid ilma tootjaga lepingut omamata, võib juriidilise isikuga teha teistsuguseid kokkuleppeid, muu hulgas küsida raha. See tähendab, et mootorsõiduki patarei- ja akujäätmete üleandmine füüsilise isiku jaoks peab olema alati vähemalt tasuta, juriidilise isiku jaoks üleandmisel tootjale või tema volitatud esindajale.
Tööstuslike patarei- ja akujäätmete eest ei tohi tootja või tema volitatud esindaja raha küsida juhul, kui need akud või patareid on turule lastud pärast laiendatud tootjavastutuse rakendumist (st alates 1. maist 2004). Kui patarei või aku on turule lastud enne laiendatud tootjavastutuse kohaldamist, võivad tootja ja aku või patarei kasutaja kokku leppida teisiti, sh ka tasu küsimise osas. Jäätmekäitleja võib tööstuslike patarei- ja akujäätmete kogumisel küsida raha juhul, kui tal ei ole tootjaga sõlmitud lepingut.
Kas patarei- ja akujäätmeid võib üle anda ka teistele ettevõtjatele peale kauplusesse tagastamise ja spetsiaalsesse kogumiskohta viimise?
Kui kasutatud patareid või akut ei tagastata kas kauplusesse või kohaliku omavalitsuse või tootja või tootjavastutusorganisatsiooni rajatud spetsiaalsesse kogumiskohta (näiteks puuduvad selleks võimalused), võib patarei- ja akujäätmeid üle anda ainult ohtlike jäätmete käitluslitsentsi ja jäätmeluba omavale jäätmekäitlejale, sest paljud patareid ja kõik akud kuuluvad ohtlike jäätmete hulka ning ohtlike jäätmete käitlemiseks on vaja ohtlike jäätmete käitluslitsentsi ja jäätmeluba. Seega tuleb enne kasutatud patarei või aku üleandmist küsida sellelt ettevõttelt või füüsiliselt isikult, kes ütleb, et ta võtab vastu ja käitleb patarei- ja akujäätmeid, kas tal on olemas jäätmeluba ja ohtlike jäätmete käitluslitsents. Ebaseaduslik ohtlike jäätmete käitlemine n-ö põlve otsas on keskkonnaohtlik ja seadusevastane tegevus. Lisaks saab vastasel korral ka patarei- ja akujäätmete üleandjast jäätmeseaduse nõuete rikkuja, sest ta ei ole veendunud selles, kas patarei- ja akujäätmete vastuvõtjal on õigus neid ikka käidelda.

Kus asuvad patarei- ja akujäätmete kogumiskohad?
Jäätmeseaduse § 267 lõike 3 ja Vabariigi Valitsuse 07.08.2008 määruse nr 124 „Patareidest ja akudest tekkinud jäätmete kogumise, tootjale tagastamise ning taaskasutamise või kõrvaldamise nõuded ja kord ning sihtarvud ja sihtarvude saavutamise tähtajad“ § 5 lõike 1 kohaselt peavad kantavaid patareisid või akusid või mootorsõiduki akusid vastu võtma kõik sellist liiki patareisid või akusid müüvad poed, kioskid jm müügikohad.
Kogumiskohtade asukohtade kohta saab küsida täiendavalt infot:
1) patareisid ja akusid müüvast kauplusest;
2) tootjalt (patarei või aku maaletoojalt või valmistajalt);
3) tootjavastutusorganisatsioonist või

4) kohalikust omavalitsusest (linna- või vallavalitsusest).
Kas e-poed peavad patarei- ja akujäätmeid vastu võtma?
E-poodidel puudub müügikoht, seega ei ole võimalik neil ka patarei- ja akujäätmeid oma müügikohas koguda. Küll aga peab nende kodulehel olema teave, kuhu saab üle anda patarei- ja akujäätmeid. Ka e-poed peavad täitma jäätmeseaduse § 268 lõike 2 nõuet. Kui see e-pood on ühtlasi tootja (jäätmeseaduse § 23 lõike 14 tähenduses) on ta kohustatud täitma kõiki jäätmeseadusest tulenevaid kohustusi, mis on pandud patarei ja aku tootjale laiendatud tootjavastutuse raames, sealhulgas koguma patarei- ja akujäätmeid. Kuna tal puuduvad müügikohad, peab ta kogumist korraldama muul viisil (näiteks kõikides Eesti jäätmejaamades). Oma veebilehel peab ta sellest oma kliente informeerima, täites kõiki jäätmeseaduse § 268 lõikest 2 ja keskkonnaministri 22.07.2013 määrusest nr 57 „Probleemtoote kasutajale kättesaadavaks tehtava teabe loetelu ning teabe esitamise viisid ja kord“ tulenevaid nõudeid.

Kas tootja võib seada koguselisi piiranguid patarei- ja akujäätmete tasuta tagasivõtmisel? 
Ei või. Tootja peab piiramatus koguses kasutajalt (nii füüsiliselt kui ka juriidiliselt isikult) tagasi võtma kõiki patarei- ja akujäätmeid, milliseid patareisid ja akusid ta ise turule laseb. See tähendab, et ainult kantavaid patareisid ja akusid turule laskev tootja peab tasuta tagasi võtma kantavaid paterei- ja akujäätmeid, kusjuures tagasivõetava patarei või aku kaubamärk ei ole oluline, ning ei ole kohustatud tagasi võtma mootorsõidukite või tööstuslikke patarei- ja akujäätmeid. Juhul kui soovitakse korraga ära anda suurem hulk mootorsõidukite või tööstuslikke patarei- ja akujäätmeid, tuleks soovitavalt ühendust võtta mõne tootja või tootjavastutusorganisatsiooniga (nende nimekirja võite leida probleemtooteregistri veebilehelt „Registreeritud tootjad“), kes selliseid patareisid ja akusid turule laseb, ning küsida, kuhu te saaksite oma patarei- ja akujäätmed üleandmiseks tuua. Vastasel juhul oleks kogumispunktis konteinerid koheselt täis ning teistel ei ole võimalik enam oma jäätmeid ära tuues neid kuskile panna.

Kas patarei- ja akujäätmete vedamiseks peab vedaja omama ohtlike jäätmete käitluslitsentsi ja jäätmeluba?
Enamus patarei- ja akujäätmetest kuuluvad ohtlike jäätmete hulka, teatud liiki patareijäätmeid liigituvad aga tavajäätmeteks. Sellest tulenevalt on patarei- ja akujäätmete veole eri nõuded.

1. Jäätmeluba ega ka ohtlike jäätmete käitluslitsentsi ei ole vaja, kui patarei- ja akujäätmed ei kuulu ohtlike jäätmete hulka ning esmase vastuvõtu- ja kogumiskoha omanik (näiteks kauplus) viib oma transpordiga (st ei telli vedu teenustööna) vastuvõtu- ja kogumiskohast tootjale või jäätmekäitlejale üleandmiseks. Ei kehti siis, kui kogumispunkt asub jäätmejaamas vm jäätmekäitluskohas.

2. Jäätmeluba ega ka ohtlike jäätmete käitluslitsentsi ei ole vaja, kui patarei- ja akujäätmed kuuluvad ohtlike jäätmete hulka ning esmase vastuvõtu- ja kogumiskoha omanik (näiteks kauplus) viib oma transpordiga (st ei telli vedu teenustööna) vastuvõtu- ja kogumiskohast patarei- ja akujäätmed tootjale või jäätmekäitlejale üleandmiseks (sellisel juhul loetakse, et patarei- ja akujäätmed kui jäätmed on tekkinud ettevõtja enda tegevuse käigus). Ei kehti siis, kui kogumispunkt asub jäätmejaamas vm jäätmekäitluskohas.

3. Kui esmase vastuvõtu- ja kogumiskoha omanik või tootja tellib patarei- ja akujäätmete, mis ei kuulu ohtlike jäätmete hulka, veo teenustööna (valdust ei anta üle), siis ei ole teenustöö osutajal vaja registreerimistõendit tavajäätmete veoks. 
4. Kui esmase vastuvõtu- ja kogumiskoha omanik või tootja tellib patarei- ja akujäätmete, mis kuuluvad ohtlike jäätmete hulka, veo teenustööna (valdust ei anta üle), siis ei pea teenustöö osutajal olema jäätmeluba ega ka ohtlike jäätmete käitluslitsentsi.

Kui patarei- ja akujäätmed soovitakse üle anda väljaspool Eestit (näiteks Soomes või Hiinas) asuvale jäätmekäitlejale, siis millised nõuded kehtivad sellisele jäätmeveole?
Kui patarei- ja akujäätmeid soovitakse viia käitlemiseks väljapoole Eestit, siis tulenevalt sellest, kas patarei- või akujäätmed kuuluvad ohtlike jäätmete hulka või mitte, on rahvusvahelisel jäätmeveol eri nõuded.

1. Kui patarei- ja akujäätmed ei kuulu ohtlike jäätmete hulka, peab jäätmevedaja või jäätmevedu korraldav isik teatama jäätmeveost Keskkonnaametit. Teave, mis peab jäätmevaldaja poolt esitatud olema on loetletud Euroopa Parlamendi ja nõukogu määruses nr 1013/2006.

2. Kui patarei- ja akujäätmed kuuluvad ohtlike jäätmete hulka, peab jäätmevedajal või jäätmevedu korraldaval isikul olema rahvusvaheline jäätmeveoluba. Nõusoleku Eesti Vabariiki ohtlike jäätmete sisse-, välja- ja läbiveoks annab Keskkonnaamet. Selleks, et saada luba ohtlike jäätmete sisse-, välja- või läbiveoks tuleb esitada taotlus (teatis) vastavalt jäätmeseaduses, Euroopa Parlamendi ja nõukogu määruses nr 1013/2006 ning Baseli konventsioonis kehtestatud nõuetele.
Kui patarei- ja akujäätmed soovitakse viia käitlemiseks väljapoole Euroopa Liitu (näiteks Hiina, Ukrainasse) tuleb eelnevalt selgeks teha, kas patarei- ja akujäätmeid võib sellesse riiki üldse viia. Selle kohta leiab infot Euroopa Komisjoni määrusest 1418/2007. Täiendavat infot rahvusvahelise jäätmeveo kohta saab Keskkonnaametist (Katrin Kaare, tel 627 2175, e-post katrin.kaare[at]keskkonnaamet.ee).

Kas tootja või müügikoht on kohustatud organiseerima patarei- ja akujäätmete äraveo kasutaja juurest? Kas äravedu on kasutajale tasuta?
Tootjal või müügikohal ei ole kohustust organiseerida patarei- ja akujäätmete äravedu kasutaja juurest. See on vabatahtlik. Juhul kui on võimalik tellida organiseeritud äravedu ja kasutaja on selle tellinud, peab ta ka selle eest maksma, kui teenus on tasuline (äraveo kui teenuse eest võib müügikoht või tootja küsida teenustasu, sest tegemist on nende poolt pakutava nn mugavusteenusega). Kasutaja peab aga selgelt aru saama, et tegemist on patarei- ja akujäätmete vedamisega teenustööna (see peab olema tootja või müüja poolt selgelt väljendatud), vastasel korral on tegemist seaduse rikkumisega. Teenustasu peab sisaldama üksnes reaalselt kuluvat transpordikulu ja ei tohi sisaldada muid kulusid, näiteks patarei- ja akujäätmete edasise käitlemise (sh sortimise) kulusid.

Patareide ja akude turule laskmist (laiendatud tootjavastutuse raames) ning patarei- ja akujäätmete käitlemist reguleerivad õigusaktid:

· jäätmeseadus

· Vabariigi Valitsuse 07.08.2009 määrus nr 124 "Patareidest ja akudest tekkinud jäätmete kogumise, tootjale tagastamise ning taaskasutamise või kõrvaldamise nõuded ja kord ning sihtarvud ja sihtarvude saavutamise tähtajad" (nn patareide kogumise määrus)

· keskkonnaministri 10.01.2008 määrus nr 5 "Kasutatud patareide ja akude käitlusnõuded"

· keskkonnaministri 21.12.2007 määrus nr 64 "Patareide ja akude märgistamise viis ja kord"

· keskkonnaministri 09.05.2011 määrus nr 30 "Probleemtoodete kohta kehtestatud keeldude ja piirangute rakendamise tähtajad ning probleemtoodetes ohtlike ainete sisalduse piirnormid" (nn keelatud ainete määrus)

· Vabariigi Valitsuse 23.07.2009 määrus nr 135 "Probleemtooteregistri põhimäärus"

· keskkonnaministri 16.02.2011 määrus nr 12 "Probleemtooteregistri registrikaardi vormid"

· keskkonnaministri 22.07.2013 määrus nr 57 "Probleemtoote kasutajale kättesaadavaks tehtava teabe loetelu ning teabe esitamise viisid ja kord"

· KEELATUD AINED PATAREIDES JA AKUDES
Millised dokumendid tuleb esitada selleks, et tõendada, et toode vastab jäätmeseaduse § 27 ja keskkonnaministri 09.05.2011 määruse nr 30 § 2 nõuetele?
Praegu ei ole Euroopa Liidus välja töötatud ühtset dokumenti, mille tootja peaks esitama ja millega ta tõendab seda, et toode vastab nõuetele, st ei sisalda elavhõbedat või kaadmiumi. Dokumendil võib olla mis tahes nimi: sertifikaat, deklaratsioon, analüüsitulemused vms. Dokument peab olema soovitavalt eesti keeles. Kui see ei ole võimalik, siis inglise keeles. Selline dokument peab kaasas olema iga tootepartiiga, mis Eestisse tuleb või läbi Eesti mujale Euroopa Majanduspiirkonda viiakse. Dokumendis peab olema kirjas ka (toote)partii number, mille kohta see dokument käib.

Eelkõige on sellise dokumendi koostamise kohustus toote valmistajal. Juhul kui valmistaja ei ole seda teinud, siis peab maaletooja selle dokumendi valmistajalt välja nõudma või laskma teha vastava ekspertiisi või laborianalüüsi pädeval isikul või laboril või leidma muu lahenduse, kuidas kindlaks teha, et toode ei sisalda keelatud ohtlikke aineid.
Eestis on võimalik lasta analüüse teha Eesti Keskkonnauuringute Keskuses (http://www.klab.ee/) ja Tallinna Tehnikaülikooli Katsekojas (https://v2.ttu.ee/mehaanika-metroloogia-katselaboratoorium/avaleht/).
Järelevalvet nõuete vastavuse üle teevad Keskkonnainspektsioon, Maksu- ja Tolliamet ning Tehnilise Järelevalve Amet.

Kas Eestis võib turule lasta pliid sisaldavaid patareisid või akusid?
Üldiselt võib. Erand on üksnes elektri- ja elektroonikaseadmetesse integreeritud patareide ja akude suhtes – need patareid või akud ei või sisaldada pliid keemilise elemendina. St patareid või akud sellistes seadmetes, kust patareid või akut ei ole võimalik kasutajal ise välja võtta.
Euroopa Komisjonile esitatud samalaadsete küsimuste vastused (inglise keeles) võite leida http://ec.europa.eu/environment/waste/batteries/pdf/questions_answers_directive.pdf
Patarei- ja akujäätmeid koguvad Eestis 2 peamiselt elektroonikaromude kogumisega tegelevat tootjavastutusorganisatsiooni. Nende kohta võib leida infot nende kodulehelt:

* MTÜ EES-Ringlus http://eesringlus.ee,
* MTÜ Eesti Elektroonikaromu http://elektroonikaromu.ee.
